



„Kto si myslí, že mu slobodu druhí vybojujú, ten jej nie je hodný.“

M. R. Štefánik

AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XVIII. číslo 8
Akademický rok 2021/2022
mesačník - 10 vydání ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

pplk Ing. Martin CHOVANEC, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
Mgr. et Mgr. Erika SZUPERÁKOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: erika.szuperakova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 08. 07. 2022
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:**Editoriál****AOS V OBRAZOCH**

- Elektrotechnikov vzdelávajú už tri desaťročia
- Noví poručíci Leteckej fakulty TUKE posilnia vzdušné sily
- Kľúčové kompetencie manažéra – veliteľa
- Štátne záverečné skúšky
- Olympiáda o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike
- Krstili sme novú vedeckú monografiu
- Rozhovor...
- Krátko zo života CV
 - 27. ZVŠK v mimoriadnom termíne ukončený
 - Slávnostné ukončenie Univerzity tretieho veku
 - Prví absolventi 28. DKAVŠ
 - Ďalší absolventi kurzu plánovania operácií na taktickom stupni velenia
- Poďakovanie Fondu na podporu umenia za finančnú dotáciu
- 4. ročník veteránskeho výstupu na Ďumbier
- Spolupráca školských jednotiek pri účelovom cvičení
- Úprava priestorov akadémie
- Do práce na bicykli

Zmenu máš na dosah ruky!

Bolo heslo tohtoročnej kampane

Do práce na bicykli, do ktorej sa po prvý krát organizovane zapojili i zamestnanci našej akadémie.

Cieľom výzvy bolo poukázať na dôležitosť osobného rozhodnutia pri voľbe nahradiť cestu autom do práce niečím ekologickejším.

Zmenu priniesol mesiac jún v rôznych oblastiach pre viacerých z nás. Dokázali sme sa zapojiť do nových výziev, spojiť sily pre lepšiu vec, urobiť niečo pre naše prostredie, stretnúť sa mimo práce so svojimi kolegami, či vysadiť stromy v okolí našej školy, ktoré tu ostanú ešte dlho po nás.

Zmena patrí do našich každodenných životov, či sa nám to páči alebo nie. Ak zmenu prijmeme ako niečo pozitívne, náš život to obohatí.

Zmena sa týka aj našich nových absolventov, pre ktorých sa končí jedna etapa a prichádza realita života. Čaká ich veľa úloh a práce, odvaha a odhodlanie na ceste meniť seba a veci k lepšiemu.

Buďme novému otvorení. Ako raz povedal Max Planck:

„Keď zmeníte svoj pohľad na veci, zmenia sa aj veci, na ktoré sa pozeráte“.

-redakcia-

Elektrotechnikov vzdelávajú už tri desaťročia



Elektrotechnici z praxe, projektanti, revízní technici, firmy s elektrotechnickým zameraním, či študenti z Akadémie ozbrojených síl sa 30. júna stretli v mikulášskom Dome kultúry na jubilejnom 30. ročníku odborného seminára so zameraním na výchovu a vzdelávanie elektrotechnikov.

Hlavným organizátorom podujatia je už 30 rokov Školiace pracovisko elektrotechnikov Centra vzdelávania Akadémie ozbrojených síl.

Seminár každoročne rieši odbornú problematiku, ktorá je vysoko aktuálna z hľadiska praktického i teoretického, ponúka novú legislatívu z tejto oblasti, nové postupy, metódy, praktické a odborné rady a tiež technológie.

Na tohtoročnom jubilejnom 30. ročníku sa v jeho úvode uskutočnilo ocenenie osôb, ktoré sa dlhodobo podieľali na organizovaní tohto podujatia, na vypracovaní odborných prednášok, tvorbe študijných pomôcok k problematike bezpečnosti práce na elektrických zariadeniach podľa národných a európskych štandardov.

Nezabudlo sa ani na firmy z oblasti elektrotechniky, ktoré oživovali obsah seminárov prezentovaním aktuálnych technológií a výrobkov.

Slovenská elektrotechnická spoločnosť (SES) prostredníctvom svojho predsedu Ing. Jána Tušku ocenila Zlatou medailou SES Ing. Rudolfa Hunu a Ing. Emila Vida.

Pamätný list SES a medailu ŠPE SES si prevzali Marcel Čatloš, Ing. Karol Janeček, Ing. Patrik Macalák, Zuzana Griešová a Eva Orišková.



Rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. udelil medailu za rozvoj AOS Ing. Rudolfovi Hunovi a ďakovný list rektora AOS a pamätnú medailu ŠPE SES si z jeho rúk prevzal Ing. Leoš Koupý, Ing. Peter Matej a Ing. Vladimír Vránsky za Komoru elektrotechnikov Slovenska.

Primátor mesta Liptovský Mikuláš Ján Blicháč udelil zlatú plaketu Mesta LM Ing. Rudolfovi Hunovi, striebornú plaketu si odniesol Ing. Emil Vido a Ing. Leoš Koupý.

Ďalšie ocenenia účastníkom seminára odovzdal predseda pobočky SES v LM prof. Ing. Dušan Repčík, CSc. a riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. Ing. Jozef Wesslényi, Ph.D.

text, foto: -Iz-



Noví poručíci Leteckej fakulty TUKE posilnia vzdušné sily



V piatok dňa 10. mája slávnostne ukončilo svoje štúdium 60 inžinierov Leteckej fakulty Technickej univerzity v Košiciach vrátane štyroch kadetov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.

Slávnostnej promócie sa zúčastnil minister obrany Jaroslav Naď, náčelník generálneho štábu generál Ing. Daniel Zmeko a za Akadémiu ozbrojených síl rektor doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a prorektor pre vojenské veci plukovník Ing. Ľubomír Matta, ktorý absolventov pasoval do prvej dôstojníckej hodnosti „**poručík**“.

Najlepším študentom ročníka zo všetkých tohtoročných absolventov LF TUKE bol kadet AOS *por. Pavol Nazarej*, ktorý si prevzal cenu dekana za najlepšie študijné výsledky a plaketu ministra obrany.

Noví poručíci absolvovali študijné programy Letecké a kozmické inžinierstvo a Manažérstvo leteckej dopravy – pilot vrtuľníka a pilot taktického lietadla.

„Tieto špecializácie budú jednoznačne prínosom pre naše ozbrojené sily. Srdečne gratulujem novým poručíkom, vítam ich v tíme rezortu obrany a držím palce pri plnení úloh v službe vlasti,“ povedal minister obrany SR Jaroslav Naď pri osobnej gratulácii kadetom. Spolupráca Akadémie ozbrojených síl a Leteckej fakulty TUKE trvá už sedem rokov, pričom kadeti AOS patria tradične medzi najlepších študentov fakulty.



Na Leteckej fakulte TUKE počas tohto obdobia štúdium úspešne ukončilo 24 kadetov, v akademickom roku 2021/2022 tu študovalo 43 kadetov.

Všetkým srdečne blahoželáme!

text: -sz-, foto: MO SR

Kľúčové kompetencie manažéra – veliteľa

Katedra spoločenských vied a jazykov v spolupráci s Katedrou logistického zabezpečenia zorganizovala, opätovne po predchádzajúcich pozitívnych skúsenostiach, krátkodobý odborný kurz zameraný na efektívnu komunikáciu.

Do kurzu sa prihlásilo 12 adeptov z rôznych pracovísk v rámci OS SR (12. mpr. Nitra, 101 prchbo Rožňava, 902. žpr Michalovce a 1170 Trenčín) a uskutočnil sa v dobe od 6. - 8. júna 2022.

Pozitívnu črtou kurzu bolo, že sa ho zúčastnili naši bývalí študenti, ktorí majú záujem zlepšovať svoju komunikáciu a mnohí ďalší profesionálni vojaci a zamestnanci, ktorým záleží na kvalite svojho prejavu.

Lektori v kurze (Petrufová, Belan, Martinská, Pažický a Vallo) sa snažili do svojich vystúpení okrem teoretických základov vložiť aj praktické metódy, formy, prostriedky v rámci zážitkovej pedagogiky a prípadové štúdie súvisiace s tak rozmanitou problematikou akou komunikácia neustále je.



Zaujímavým vkladom do obsahu bola aj problematika strategickej komunikácie a dezinformácií v dnešnej dobe.

O dobrú spoluprácu akademickej obce a skúsených profesionálov sa postaral najmä veliteľ 57. samostatného oddielu a hovorca Síl pre špeciálne operácie pplk Mgr. Mário Pažický, EMBA a Mgr. Matej Vallo. Obidvaja lektori značne obohatili rétoriku a komunikáciu (akademickú) o poznatky a skúsenosti odborníkov na komunikáciu v OS SR, čo sa ukázalo nielen počas Covidu 19 - krízová komunikácia, ale aj v rámci PR – komunikácie s verejnosťou.

Nenahrateľným sa stal manažérsko - komunikačný tréning zručností v audiovizuálnom centre Akadémie ozbrojených síl za skvelej pomoci jej pracovníčky Ing. Danuši Spilej.

Z hodnotiaceho formulára a spätnej väzby sa zistilo, že účastníci vyjadrili spokojnosť s kurzom na 89,6 %.

Najväčší záujem bol o problematiku masmediálnej, krízovej a interkultúrnej komunikácie a ocenili pozitívny profesionálny prístup všetkých lektorov.

text: doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.
foto: doc. Lubomír Belan, PhD.

Štátne záverečné skúšky

V dňoch 27. 6. - 1. 7. 2022 sa uskutočnili štátne záverečné skúšky študentov druhého stupňa vysokoškolského štúdia Akadémie ozbrojených síl.



Štátnych záverečných skúšok v štyroch študijných programoch: *Bezpečnosť a obrana štátu, Elektronické zbraňové systémy, Vojenské spojovacie a informačné systémy a Zbraňové systémy, zbrane a ich časti*, sa zúčastnilo 61 študentov, ktorí mali splnené všetky študijné povinnosti stanovené príslušným študijným programom.

Srdečne blahoželáme všetkým absolventom, ktorí úspešne obhájili svoje záverečné práce a získali titul „**Mgr. a Ing**“.

text, foto: -sz-

Olympiáda o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike

Štrnásť európskych krajín sa v dňoch 30. mája až 2. júna 2022 zúčastnilo 6. ročníka CSDP Olympiad (Olympiáda o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike) v priestoroch French Air and Space Force Academy. Podujatie sa konalo pod záštitou EMILYO v Salon-de-Provence vo Francúzsku.



Slovenskú republiku na tohtoročnej olympiáde reprezentovali súťažiace kadetky voj. 1. st. Simona Uhliarová a voj. 1. st. Sarah Šajbanová spolu so svojím pedagógom z Katedry bezpečnosti a obrany AOS Ing. Danielom Brezinom, PhD., ktorý na danom podujatí pôsobil aj v pozícii hodnotiteľa.

Súčasťou otváracieho ceremoniálu bol príhovor Dirka Dubiousa, ktorý stojí na čele European Security and Defence College.

V prvej časti olympiády prezentovali kadeti svoje práce, pričom boli rozdelení do 5 rôznych syndikátov, tak aby hodnotitelia neboli z rovnakej krajiny ako prezentujúci kadeti.

Druhá časť bola venovaná tímovej vedomostnej súťaži.

Napriek povinnostiam, ktoré boli spojené s olympiádou, sa tím AOS zúčastnil spoločnej večere v meste, absolvoval prehliadku mesta, navštívil továreň na mydlo, či zúčastnil sa „international night“, kde zástupcovia jednotlivých krajín priniesli rôzne druhy jedál a nápojov typických pre ich krajinu.

Počas dní vo Francúzsku získali naše kadetky množstvo skúseností a nadviazali kontakty s odborníkmi, či už z akademického alebo vojenského prostredia, čo potvrdila i voj. 1. st. Simona Uhliarová: „Najväčším prínosom pre nás boli nielen nové zážitky a skúsenosti, ale ľudia, ktorých sme mali možnosť stretnúť. Olympiáda mi priniesla do života nových kamarátov z viacerých kútov Európy a dozvedela som sa zaujímavé informácie o iných vojenských akadémiách.“

text: -sz-, foto: -db-

Krstili sme novú vedeckú monografiu

Slávnostným uvedením do života sa 24. júna v našej Akademickej knižnici predstavila odbornej verejnosti nová monografia s názvom Rozhodovacie procesy na nižších úrovniach krízového riadenia, ktorej autorom je náš kolega Ing. Daniel Brezina, PhD.

Slávnostného aktu sa zúčastnilo vedenie akadémie na čele s jej rektorom doc. Jozefom Putterom, ktorý vyzdvihol jej aktuálnosť a to, že predstavuje návrh modelu fungovania rozhodovacích procesov orgánov štátnej správy.

Pozvanie prijal i zástupca náčelníka Generálneho štábu SR genmjr. Peter Babiar, ktorý vyjadril želanie, nech je táto publikácia čítaná nielen našimi študentmi, ale aj ľuďmi z praxe a nech sa stane súčasťou našich kariérnych kurzov.

Krstným otcom novej monografie sa stal žilinský profesor Ladislav Šimák, ktorý jej poprial veľa úspechov, nech prináša prospech nielen tejto akadémii, ale aj ďalšiemu širokému okruhu čitateľov.

text: -sz-, foto: -rk-



Náš rozhovor...

V dnešnom rozhovore by sme Vám chceli predstaviť novú spolupracovníčku Ing. Ľubicu HLINIČANOVÚ, referentku BOZP a dobrovoľnú hasičku.

Za Vás sme jej položili zopár otázok.

Od 3. januára 2022 ste nastúpili na pozíciu odborný referent BOZP. Čo je náplňou Vašej práce na akadémii?

Mojou úlohou je kontrolovanie dodržiavania právnych predpisov na zaisťovanie BOZP. Zaoberám sa tiež riešením všetkých úrazov, ktoré sa na akadémiách vyskytujú, jedná sa o služobné a pracovné úrazy. Nakoľko v súčasnosti prebiehajú mnohé rekonštrukcie budov, zúčastňujem sa na kontrolovaní BOZP na staveniskách.

Ako by ste priblížili Vašu prácu? Prečo je potrebná pozícia bezpečnostného technika v organizácii?

Práca, ktorú tu robím, ma veľmi baví, pretože je rôznorodá. Popri mojej hlavnej náplni sa venujem aj oblasti životného prostredia v priestoroch akadémie. Dôležitou súčasťou sú i periodické školenia všetkých zamestnancov, ale i dodávateľských firiem, ktoré škoolíme spolu s mojím kolegom. V súčasnej dobe je ich veľmi veľa, nakoľko je to jedno veľké stavenisko.

Prácu bezpečnostného technika stanovuje slovenská legislatíva a taktiež je to kontrolný orgán organizácie.

Čo Vás prekvapilo z hľadiska Vašej práce na AOS? Prípadne, čo má akadémia už dobre vybudované?

Prekvapilo ma najmä to, že okrem dodržiavania slovenskej legislatívy musíme dodržiavať aj vojenskú legislatívu, podľa ktorej sa musíme riadiť.

Akadémia má svoje vojenské pravidlá a predpisy, čiže je dôležité všetko dodržiavať aj podľa vojenských pravidiel.

Prišli ste k nám priamo zo školy. Kde ste študovali?

Študovala som na Žilinskej univerzite, konkrétne na Fakulte bezpečnostného inžinierstva, kde som si popri škole urobila kurz bezpečnostného technika.

Vždy som chcela pracovať v odbore a keď bola možnosť nastúpiť na akadémiu, ani som neváhala a prijala túto ponuku.

Mali ste už pred tým skúsenosti s profesionálnymi vojakmi, či ozbrojenými silami?

Predtým ako som išla študovať do Žiliny som sa pokúsila dostať sa na akadémiu, nakoľko som bola neúspešná na psychotestoch a nerada prehrávam, rozhodla som sa ísť študovať iným smerom, ktorý ma zaujímal, získať tam titul a možno časom nastúpiť k profesionálnym vojakom už s dosiahnutým titulom.

Jediné, čo ma brzdí nastúpiť k ozbrojeným silám je miesto prevelenia do budúcnosti, pretože chcem ostať žiť na Liptove.

Ste veľmi aktívna vo svojom voľnom čase. Čomu všetkému sa venujete?

Ja som multifunkčný človek, nevenujem sa iba jednému druhu športu, pretože ma baví toho viac a snažím sa športovať všade, kde sa len dá.



V zime sa venujem skialpinizmu a turistike v horách, v lete chodím na korčule, bicykel, horskú turistiku, jumping, crossfit a beh. Behávam aj rôzne prekážkové behy ako sú tvrďák a spartan race.

Som aj členkou dobrovoľného hasičského zboru HYBE, kde sa zúčastňujem súťaží kolektívnych, ale aj individuálnych, nazývaných „železný hasič“. V minulosti som bola členkou ženského futbalového družstva.

Veľká časť Vášho času teda patrí práve dobrovoľným hasičom. Ako ste sa k nim dostali? Zúčastňujete sa súťaží, ktoré organizujú?

Počas futbalového zápasu ma nahovorila spoluhráčka, či by som mala záujem.

Samozrejme mňa netreba prehovárať, tak som najskôr behávala za DHZ Kráľova Lehota a neskôr sme vytvorili tím - DHZ Hybe.

Zúčastňujeme sa kolektívnych hasičských súťaží, kde súťažíme v požiarom útoku a požiarnej štafete a ja sa zúčastňujem aj individuálnych súťaží „železný hasič“, kde v kompletnom hasičskom výstroji plním rôzne hasičské disciplíny v časovom limite.

Nelákalo Vás stať sa profesionálnym hasičom?

Samozrejme, vždy ma to lákalo, len ženská ruka v takomto odbore nemá miesto, nakoľko ženy nemôžu chodiť k požiarom. Je to iba kancelárska práca na hasičskej stanici, prípadne práca na operačnom stredisku.

Nakoľko je to fyzicky náročná práca a hasičský výstroj má dokopy 12 kg, z hľadiska BOZP to nie je u žien možné.

Podarilo sa Vám byť pri reálnom požiari?

Zatiaľ ešte nie. Reálne by som ani nemohla, iba ak by sa jednalo o požiar, kde treba pomocnú ruku.

Mám aj kurz základnej hasičskej prípravy, ktorý dovoľuje ísť aspoň pomáhať k požiaru.

Ak by sa chcel niekto z našich kadetov pridať k dobrovoľným hasičom, je potrebné splniť nejaké podmienky, napríklad kondičné?

Hasičský šport je sám o sebe o kondícií, nakoľko sa beží s nejakým hasičským komponentom a beží sa na čas.

Je to veľmi súťaživý šport. Na to, aby sa ktokoľvek mohol stať dobrovoľným hasičom, netreba nič podstatné, iba chuť pomáhať a robiť to samozrejme dobrovoľne.

Čo sa týka mužských členov v DHZ, tí chodia pomáhať aj ku reálnym požiarom.

Čo Vás v živote baví, čo Vás naplňuje a čo rozosmeje?

Veľmi ma baví športovať a mať ten život kúsok taký rozbehaný, pretože nudný život nie je nič pre mňa.

Naplňuje ma to, čo ma robí šťastnou a to je pohyb a zdravý životný štýl.

Pobyť v prírode a akýkoľvek druh športu.

Som šťastná vtedy, keď sú šťastní aj všetci ľudia v mojom blízkom okolí a moja rodinka.

Ďakujem Vám za rozhovor...

text pripravila: -sz-,
foto: Ing. Ľubica Hliničanová

KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



27. ZVŠK v mimoriadnom termíne ukončený

Dňa 3. júna 2022 sa v aule AOS uskutočnilo slávnostné zhromaždenie pri príležitosti ukončenia 27. Základného veliteľsko-štábného kurzu (27. ZVŠK), organizovaného Centrom vzdelávania Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.

Základný veliteľsko-štábný kurz je súčasťou kariérneho vzdelávania dôstojníkov OS SR, ktoré je koncipované ako nepretržitá a systematická aktivita počas celej doby trvania výkonu služby.

Cieľom kurzu je poskytnúť účastníkom ďalšie vyššie vojenské vzdelanie pre splnenie požiadavky na vojenskú hodnosť major.

Dňom 19. apríla 2022 nastúpilo do 27. základného veliteľsko-štábného kurzu (27. ZVŠK) 47 príslušníkov rezortu obrany SR.

Kurz bol na základe požiadavky náčelníka generálneho štábu OS SR otvorený v mimoriadnom termíne 19. 4. – 3. 6. 2022 a vzhľadom k aktuálnej priaznivej situácii v súvislosti s ochorením COVID-19 prebiehal od začiatku prezenčnou formou, pričom bol zameraný na:

- výkon manažérskych funkcií, získanie a rozšírenie vedomostí a zručností potrebných pre výkon veliteľských a štábných funkcií,
- bezpečnostné prostredie štátu,
- vybrané oblasti vojenskej logistiky ako aj na ekonomický manažment a ekonomiku obrany,
- charakteristiku a vývoj vojenského umenia,
- prístupy k vojenským operáciám v súčasnosti a spôsobilosti vlastných ozbrojených síl.

Na vzdelávacom procese sa podieľal vedecko-pedagogický zbor AOS, odborníci z GŠ OS SR a jednotlivých zložiek OS SR a MO SR.

Záverečné skúšky boli vykonané v dňoch 1. – 2. júna 2022 dvomi komisiami a všetci účastníci kurzu ich úspešne absolvovali.

Slávnostného ukončenia sa zúčastnili prorektor pre vzdelávanie plk. Ing. Aurel Sabó, PhD., riaditeľ centra vzdelávania plk. Ing. Jozef Wesselényi, Ph.D. a náčelník oddelenia národných kurzov pplk. Ing. Peter Gerec, PhD., ktorí úspešným absolventom odovzdali znak absolventa a osvedčenie o absolvovaní kariérneho vzdelávania a popriali im veľa pracovných úspechov v nových funkciách v prospech rezortu MO SR.



text: -iš-, foto: -ds-

Slávnostné ukončenie Univerzity tretieho veku



Dňa 23. júna 2022 sa uskutočnilo slávnostné ukončenie ďalšieho ročníka Univerzity tretieho veku na Akadémii ozbrojených síl.

V akademickom roku 2021/2022 úspešne ukončili dvojročné štúdium pätnásť absolventi v študijných odboroch anglický jazyk pre začiatočníkov a anglický jazyk pre mierne pokročilých.

Slávnostného aktu odovzdania osvedčení sa zúčastnil náčelník oddelenia národných kurzov pplk. Ing. Peter Gerec, PhD. a lektorka študijného odboru anglický jazyk, Mgr. Mária Vargová, ktorí prítomným absolventom odovzdali osvedčenia a srdečne im zablagoželanali k úspešnému ukončeniu štúdia.

text: Bibiana Pavellová

Prví absolventi 28. DKAVŠ

V termíne od 28. februára 2022 do 10. júna 2022 organizovalo Centrum vzdelávania Akadémie ozbrojených síl 28. dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ) v 7 vojenských odbornostiach: A20 - letectvo, C20 – ochrana utajovaných skutočností, G60 – čestná stráž, H10 – vojenské zdravotníctvo, P10 - vojenská polícia, S18 – vojenská duchovná služba a U10 – vojenský manažment a výcvik.

Do kurzu celkovo nastúpilo 83 profesionálnych vojakov a vojačiek OS SR v prípravnej štátnej službe, pričom dňa 10. 06. 2022 ukončilo kurz prvých 14 absolventov.

Akt slávnostného pasovania do prvej dôstojníckej hodnosti vykonal náčelník oddelenia národných kurzov pplk. Ing. Peter Gerec, PhD. a osvedčenie o absolvovaní kurzu im slávnostne odovzdal generálny duchovný Ústredia ekumenickej a pastoračnej služby v OS a OZ SR plukovník Mgr. Viktor Sabo.

text: -iš-



Ďalší absolventi kurzu plánovania operácií na taktickom stupni velenia



Cieľom tohto krátkodobého kurzu bolo oboznámiť jeho účastníkov s postupmi práce štábu a princípmi plánovania operácií na stupni prapor v súlade s predpisom NATO APP-28 („Tactical Planning for Land Forces“) a s dôrazom na odbornú vojenskú terminológiu v anglickom jazyku.

Kurzu sa zúčastnilo 14 príslušníkov (22. mechanizovaný prapor, 14. tankový prapor a jeden kolega z AOS).

text: -zf-

- CV AOS -

Podakovanie Fondu na podporu umenia za finančnú dotáciu



Na základe schválenej žiadosti o pridelenie finančnej dotácie z Fondu na podporu umenia realizovala akademická knižnica projekt č. 21-514-04762 zameraný na akvizíciu knižnice v celkovej výške 5 653,20 Eur (dotácia z FPU 5 000,00 Eur).

V období 1. 7. 2021 – 30. 6. 2022 knižnica doplnila knižničný fond Akadémie ozbrojených síl o nové tituly odbornej literatúry, získala žánrovo pestrú beletriu a pokračovala v predplatnom periodík vydávaných s podporou FPU Fraktál, Príbehy 20. storočia a Rozum.

Predpokladaný cieľ projektu zakúpiť minimálne 200 knižničných jednotiek a 3 tituly periodík bol prekročený a do knižničného fondu pribudlo 259 titulov / 375 exemplárov kníh z oblasti medzinárodného práva, vojenskej techniky a zbraní, vojenského výcviku, pedagogiky, histórie, ekonomiky, logistiky a bezpečnostnej politiky.

Skladbu beletristickej literatúry (146 k. j.) predstavovali historické a ženské romány, detektívky a severské krimi romány, či poézia (Seifert, Cohen, Hevier).

Neoddeliteľnou súčasťou projektu boli výdavky v minimálnej výške 20 % z dotácie na nákup kníh vydaných s podporou FPU.

Oblíbenými knihami z tejto kategórie sa stali publikácie autorky Ivety Zuskinovej o Liptove a tituly z edície Prekliati reportéri.

Vďaka dotácii FPU knižnica zakúpila množstvo kníh, ktoré predstavila na výstavách v rámci Týždňa slovenských knižníc a v záverečnom období trvania projektu propagujúc podpornú činnosť FPU. Vystavené knihy označené logom FPU si mohli čitatelia ihneď vypožičať.

Týmto spôsobom sa knihy ešte viac priblížili k našim čitateľom, registrovaným v akademickej knižnici v počte 951.

Akademická knižnica sa usilovala každoročne od roku 2019 o získanie dotácie FPU na nákup knižničného fondu a vďaka rozhodnutiu komisií z FPU bola úspešná.

Ďakujeme FPU za významnú finančnú podporu, bez ktorej by množstvo titulov v knižničnom fonde chýbalo.

V knižnici nás teší, že dotačná podpora zo strany FPU bude mať svoje pokračovanie aj v ďalšom ročníku v projekte 2022 – 2023.

Najkrajšou odmenou za vynaloženú prácu sú spokojní čitatelia, ktorí si našli a nájdu vo fonde knihy pre štúdium i voľné chvíle.

text, foto: Mgr. Mária Mestická



4. ročník veteránskeho výstupu na Ďumbier



V sobotu 25. júna sa naši zamestnanci, profesionálni vojaci i kadeti spolu so svojimi rodinnými príslušníkmi, zúčastnili v poradí už 4. veteránskeho výstupu na Ďumbier, kde si spolu s hlavnými predstaviteľmi rezortu obrany, ministrom Jaroslavom Naďom pripomenuli veľikána našich dejín gen. M. R. Štefánika a pietnou spomienkou pri pamätníku SNP vedľa Chaty M. R. Štefánika si spoločne uctili všetkých hrdinov – účastníkov národného boja za oslobodenie i novodobých vojnových veteránov.

Po spoločnej ceste z akadémie sme výstup začali z parkoviska pri horskej chate Trangoška a pokračovali k prvému cieľu, Chate M. R.

Štefánika, kde sa uskutočnil pietny akt. Po ňom sme sa občerstvili teplým gulášom a niektorí z nás následne pokračovali na najvyšší vrch Nízkych Tatier - Ďumbier.

Napriek premenlivému počasiu sme prežili krásny deň spolu s kolegami z Akadémie ozbrojených síl, s hlavnými predstaviteľmi rezortu obrany, veteránmi, športovcami z Dukly a profesionálnymi vojakmi z celého Slovenska.

text, foto: -sz-



Spolupráca školských jednotiek pri účelovom cvičení

V piatok 24. júna sa kadeti prvého a druhého ročníka pod vedením nrtm. Pavla Sekana zúčastnili účelového cvičenia v Základnej škole v Ľubeli.

Pre žiakov pripravili pestrý a zaujímavý program, počas ktorého prezentovali svoju prácu, materiál, vojenskú výzbroj a výstroj. Cieľom cvičenia bolo prehľbiť vedomosti z danej tematiky a precvičiť si učivo v praxi.

Osobitý dôraz bol kladený na pracovisko radiačnej, chemickej a biologickej ochrany, kde sa žiaci učili spoznávať ochranné masky, ich účel a dôležitosť ich použitia. Prácu s mapou a určovanie terénu si zas precvičili na topografickej príprave.

Ďalšou časťou bolo prežitie v neznámom teréne, ktoré spočívalo v ukážke výstavby improvizovaného prístrešku a takmer každý si vyskúšal založiť oheň pomocou dostupných prostriedkov.

text: -sz-, foto: Mgr. Iveta Kališová



Úprava priestorov akadémie

Počas mesiaca jún sme zorganizovali pilotnú brigádu vonkajších priestorov našej akadémie. Spolu s 23 zamestnancami a 3 kadetmi sa nám podarilo vyčistiť priestor pri fontáne, cestu pri parkovisku B, prístupovú cestu do hlavnej budovy pri parkovisku A, revitalizovať átrium pri kaplnke a vyčistiť kompletne átrium pri knižnici.

V rámci zveľaďovania priestorov bolo v tomto období vysadených spolu 18 stromov; líp, smrekov a borovic, ako náhradná výsadba za odstránené stromy brániace prebiehajúcej rekonštrukcii v priestoroch akadémie.

Ďakujeme všetkým z akademickej obce (vyučujúcim, zamestnancom, študentom), ktorí sa podieľali na skráslení priestorov našej školy a dúfame, že novo vysadené stromy prežijú rovnako ako tie, ktoré nám už roky vytvárajú príjemné pracovné prostredie a že sa na podobnej akcii znova stretne.

text: -sz-



Do práce na bicykli

Deviaty ročník celonárodnej kampane „Do práce na bicykli 2022“ vyhlásilo Ministerstvo dopravy a výstavby SR v máji tohto roku.

Išlo o celoslovenskú súťaž, ktorá podporila využívanie bicyklov, verejnej dopravy, či chôdze na pravidelné dochádzanie do práce a už niekoľko rokov sa organizuje aj v okolitých krajinách.

Tento rok sa do súťaže zapojili tri desiatky zamestnancov Akadémie ozbrojených síl, spolu v 8 tímoch.

Kampaň trvala 1 mesiac a súťažiaci z AOS najazdili za ten čas 6 296,89 km, urobili 859 jazd a ušetrili viac ako 1,5 tony CO2 plynu.

Naším najlepším tímom bola 4 členná skupina v zložení Ľubka Hliničanová, Jožko Černý, Martin Rázus a Peter Žiška, ktorí spolu najazdili 1 407 km a urobili 133 jazd.

Svojou snahou sa prebojovali i do prvej desiatky tímov v rámci mesta Liptovský Mikuláš, ktoré sa v celkových celoslovenských štatistikách umiestnilo dokonca na 3. mieste.

Srdečne blahoželáme všetkým zúčastneným!

text: -sz-, foto: Ing. Ľubica Hliničanová